
Enquête de l’AFPric

IMPACT DU COVID-19
chez les personnes souffrant de 
rhumatismes inflammatoires chroniques

Le méthotrexate est le traitement de fond prescrit en première intention dans la polyarthrite rhuma-
toïde. Vous êtes donc nombreux à être concernés, mais aussi à vous poser des questions à son
sujet, et cela qu’il vous ait été prescrit récemment ou que vous le preniez depuis des années !
C’est dans le but de mieux vous connaître, de mieux connaître les effets de votre traitement, ainsi que d’iden-
tifier toutes les interrogations que vous pouvez avoir dans la pratique, que l’AFPric, avec le soutien institution-
nel de Nordic Pharma, a réalisé l’enquête « Le méthotrexate et vous » en ligne du 13 juillet au 25 août 2018…

Depuis le printemps 2020, nous connaissons une situation inédite en France. Pandémie,
confinements, gestes barrières… Chacun a vu sa vie bouleversée par le Covid-19 !
Mais qu’en est-il pour les malades souffrant de rhumatismes inflammatoires chroniques ? Quelles ont été les
conséquences de l’épidémie sur l’accès aux professionnels de santé et sur vos soins ? Comment avez-vous
appréhendé le premier confinement et comment vivez-vous depuis ? Que ressentez-vous ? Comment vous
êtes-vous informés ?
C’est pour en savoir plus sur l’impact réel que le Covid-19 a eu sur votre quotidien et sur votre parcours 
de soins que l’AFPric a réalisé l’enquête « Impact du Covid-19 chez les personnes souffrant de rhumatismes
inflammatoires chroniques », du 27 mai au 13 juin dernier.

86 %

86 % de femmes

61 ans en moyenne

Impact sur la santé et le moral des malades

Réalisée avec le soutien du Fonds National pour la Démocratie Sanitaire de la Caisse nationale d’Assurance maladie.
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41% des répondants ont
constaté une augmentation 
de la fréquence et/ou de 
l’intensité des poussées 
inflammatoires depuis 
le début de 
l’épidémie.

1 362
répondants
souffrant de rhumatismes inflammatoires chroniques (RIC)

Qui étaient-ils ?

26 % ont augmenté leur 
consommation d’antidouleurs ou 
d’anti-inflammatoires.

41 % 
des répondants ont pris

du poids depuis le début
de l’épidémie.
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Craintes liées au Covid-19

Impact sur la prise en charge

Pour 79 %des répondants, les consultations avec le rhumatologue ont été
maintenues, en présentiel ou en téléconsultation.

Seuls 4 %des répondants
ont eu des consultations
reportées ou annulées par le
rhumatologue.

Enquête de l’AFPric
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➝ D’être contaminés par le Covid-19, de faire une forme sévère ou 
de mourir 81 %

➝ Que leur traitement les fragilise face au Covid-19 62 %
➝ De ne plus pouvoir se soigner pour leur rhumatisme inflammatoire 

chronique 42 %

Plus inquiets que d’habitude

Plus stressés

Plus tristes

Plus seuls

61 %
51 %

46 %
39 %

Pendant le 1er confinement, les répondants se sont sentis : 

Pendant le 1er confinement, les répondants ont eu peur :

Pendant le 1er confinement :

Depuis la fin du 1er confinement :

36 % ont vu leurs consultations
avec d’autres professionnels de 
santé (ophtalmologue, dermatologue, 
cardiologue, pneumologue…)
annulées ou reportées.

47 % des répondants ayant une 
opération chirurgicale programmée
l’ont vu annulée ou reportée.

77 % des répondants ayant des
séances de kinésithérapie programmées
ont dû les reporter.

28 % des répondants ayant une
opération chirurgicale programmée
l’ont vu annulée ou reportée.

7% des répondants 
ont rencontré des difficultés 
pour obtenir leur traitement
en pharmacie 

et 2 % à l’hôpital.
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IMPACT DU COVID-19 CHEZ LES PERSONNES SOUFFRANT DE RHUMATISMES INFLAMMATOIRES CHRONIQUES

Pour obtenir des informations sur le Covid-19 en lien avec leur RIC, les répondants se sont tournés vers :
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Leur rhumatologue

Leur médecin généraliste

Les associations de malades

Les sites des organismes officiels

Les médias

Les réseaux sociaux

61 %
53 %

51 %
41 %

22 %
6 %

… Pour apaiser 
certaines de leurs

craintes (41 %)

… Pour obtenir 
des réponses

concrètes à leurs
questions (40 %)

… Pour connaître
la conduite à tenir

avec leur 
traitement (38 %)

… Pour se
sentir moins
seuls (18 %)

… Pour se motiver 
à maintenir 

une bonne hygiène
de vie (13 %)

Les sources d’information en période de pandémie

Pour 68 %, l’AFPric a complété les
informations du rhumatologue et
pour 39 % elle a même été la
principale source d’information sur
le Covid-19 en lien avec leur RIC !

En juin 2021, plus d’un an après le début de la
pandémie, 82 % des répondants se sentaient
globalement confiants quant à l’avenir, même
si 67 % craignaient toujours qu’eux-mêmes ou
l’un de leurs proches contracte le Covid-19 et
fasse une forme sévère.

Alors que l’épidémie de Covid-19 continue de sévir, à l’AFPric nous restons mobilisés pour vous tenir
informés de l’évolution et de la conduite à tenir avec votre rhumatisme inflammatoire chronique.

Prise en 
charge modifiée 
AVEC UN IMPACT 
NÉGATIF SUR LE
RIC

Prise en 
charge 
modifiée SANS
impact négatif
sur le RIC

PAS DE 
MODIFICATION
de la prise en
charge

Au final, une majorité de répondants
estime que la pandémie de Covid-19
n’a pas modifié la prise en charge de
leur maladie ou que cela n’a pas eu
d’impact négatif sur leur RIC.

71%

11%

18 %

81% des répondants ayant eu connaissance des actions menées par l’AFPric en
lien avec le Covid-19 les ont jugées utiles :

L’émergence de la téléconsultation
Depuis le début de la pandémie, 36 % des répondants ont eu
recours à la téléconsultation avec au moins un professionnel de
santé et 19 % avec leur rhumatologue.
Dans plus de la moitié des cas, les téléconsultations avec le 
rhumatologue se sont déroulées par téléphone.
Elles ont permis le renouvellement d’ordonnances dans une majorité
des cas (58 %), mais aussi parfois de prendre en charge une aggravation
du RIC (17 %) ou de répondre à certaines craintes en 
lien avec le Covid-19 (16 %).
En moyenne, les répondants ayant eu recours à la téléconsultation
avec leur rhumatologue attribuent une note de satisfaction de 7,5/10.
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